

廠佬東莞奇遇記

夜摩活包二奶
黃色事業 黑社會
貪污腐敗 工廠秘聞
改革開放 經濟起飛
圓夢



波是圓的 - 屈薯彭先生 著

封面插圖：阿塗

青森文化



目 錄



序言

5

我與東莞的一個偶遇

第1節：為何去東莞	7
第2節：東莞工廠生活	13
第3節：工廠內情	49
第4節：包二奶	78
第5節：黃色事業與夜生活	85
第6節：我在東莞的住宅和飲食文化生活	116
第7節：東莞的日落黃昏	129
第8節：重遊東莞	138
總結	146
參考資料	150

序 言



我對天發誓，我向上帝承諾，以下這本書所說的一切，全部是作者我自己的真實經歷，上帝面前，絕無虛言。

寫作這一本書，目標，是為了記得東莞的歷史，社會風貌和社會情況。

當時的我，是一位工廠經理，在東莞，有辛酸，有勤勞，有開心，也有不快的事情。這本書，是我成長的經歷，是我長大的過程。

東莞，是中國的縮影，有好的一面，經濟向上發展的一面，也有壞的一面，當年社會敗壞的一面，官員和商人貪污和打關係、地下黃色事業、黑社會橫行霸道、人民素質的不足和工廠的不濟和勞工受剝削。這本書，除了是為了記得我的歷史、東莞的歷史，更是為了理解中國的一本書。以東莞作為視角，理解中國的好與壞，認識中國從種種亂象走向今日漸有所成的道路。

這本書，獻給我們的下一代，希望下一代，對中國有更好的了解，對國情，有更好的認識。

無名工廠經理

2020 年秋

工廠內情



工時

工人在東莞工廠生產線，每天都要工作一段很長的時間。

正常來說，工人早上8時上班，到工廠生產線工作。

不過，他們何時結束工作？回員工宿舍休息？

理論上，他們5時可以結束工廠工作。實際上，他們工資不夠高，不足以夠鄉下家人謀生，因而令大部分工人會加班工作，因而經

常加班工作到晚上 10 時和 11 時，才回工廠宿舍睡覺。那時候還未有勞動合同法，這些情況當然見慣不怪。

所以，正常來說，工人 8 時上班，晚上 10 時和 11 時休息，工作和加班的時間，總共有 14-15 小時。

工作 14-15 小時，中國工人為了自己的家庭，真的非常勤力上進呀！

相比起德國、歐洲和北歐很多國家，一天工作 6 小時到 8 小時；相比起美國 8 小時工作制；相比起香港公務員朝九晚五（早上 9:00-下午 5:00 或 6:00），中國工人工作時間明顯地長很多很多。

工廠宿舍

好吧，工廠工人在工廠工作 14-15 小時，到工廠的宿舍睡覺，是甚麼一回事？

工廠宿舍，普通工人一間房有 8 張床，可以一間房睡 8 個人。

環境會比較擠迫，因為房間只有一百多尺左右，而且要睡 8 個人。

洗手間是共用的。

男宿舍和女宿舍是分開的，防止性騷擾和強姦。

工廠宿舍環境較差，設施惡劣，沒有冷氣機，會令人覺得悶氣，天氣熱時比較大問題。

工廠宿舍沒有熱水供應，也沒有暖水供飲用，更沒有暖水可以洗澡！冬天冷時比較大問題。

沒有熱水供應，怎麼辦？

難道要用冷水洗澡？會感冒呀！

聽說香港中學小學的學生，都要去一些渡假營，名為奮進營、歷奇營，實際上是軍訓和紀律訓練，很嚴格呀！香港小朋友呢，不知道工廠宿舍為何物，工廠的生活比紀律訓練營相差不知要嚴格多少倍呢。最明顯的不同是，內地工廠的保安會打人，香港歷奇營的導師最多只會迫人，罵人。

不過，宿舍沒有熱水供應，沒有冷氣，香港小朋友和家長，應該會受不住和投訴吧！我們中國工人怎麼辦好呢？

幸好宿舍的地下一層有熱水供應，所以在深夜中，工廠工人們要輪流排隊去樓下等熱水，才可以洗頭、洗澡和有熱水飲用。

主任級的宿舍沒有那麼差，1房有4人。

宿舍管理方面，有人巡房，有人定期檢查宿舍，確保工廠的紀律。結果，宿舍，和監獄是沒有分別的。不過，巡房和紀律管理都有失誤，例如曾有工廠工人用工廠物料弄了一把刀出來，藏在床下底，竟然沒有人發現。

我坦白一點吧，宿舍窮，設備差勁，像監獄軍訓一樣，環境欠佳，感覺差。所以呢，最後我都不住員工宿舍，選擇住在樟木頭的一幢私人物業，情願一個人住，也不要在這種宿舍住了。

薪金

如果說宿舍差勁，員工薪金就更差勁。

2005年，中國東莞工廠工人的平均每月薪金，只有400元人民幣，也就是一小時1.5元人民幣，低薪金就帶來低成本，低成本創造高競爭力，經濟就是在勞動人民的辛勞下發展上去的。

香港最低工資，以前一小時 28 元，現在 2019-2020 年，一小時 37.5 元。可是，中國勞工法律的執行和落實不太好，所以，我可以用一小時 1.5 元人民幣這條公式去聘請工人。

薪水太低，太差勁，以致不足以養活農村的家人，自己生活也好不到那裡。正因如此，大部分工廠工人是需要加班的。如果加班，上班 14-15 小時，1.5 元 \times 14 或 15 小時 \times 30 或 31 日 =600-800 元人民幣一個月。所以，工人應該會有大約 600 元至 800 元人民幣一個月。這樣生活就大大改善了。至少在那個年代，算是收入不錯吧！

之後，工廠有加薪金，但增幅一點也不大，理由是，如果薪金太高，總公司會搬廠去越南，最終會害了中國工人失業。

結果，中國工人的薪金增幅，一點也不大。

膳食

工廠請廚師煮菜，平均一個工人的膳食成本是每天 8 元人民幣。

很多工人一日三餐都要在工廠食堂進食。起初有 800 名員工，後來是 3000 名員工的早餐、午餐、晚餐，都要由工廠來應付。

早餐沒有西式早餐，沒有港式茶餐廳早餐，只有傳統中式早餐。

傳統中式早餐，包括稀白粥、油條（俗稱油炸鬼）和麵包。

午餐和晚餐有稀湯，有飯和菜，但肉不足夠。

對我來說，肉類不多，膳食中的肉類薄得很，細小到有微風也可以吹走的感覺。

幸好，到了中秋和端午，廚師比較寬容大量一點了，也許會多送一條雞腿。

工廠 3000 人，飯堂應付和收到的投訴非常多。有人說油太多，有人說油太少，有人說太辣，有人說不夠辣。原因很簡單，工人來自五湖四海，大江南北，四川和湖南人慣吃辣，南方本省民工喜歡清淡，廚房工友又怎可能滿足所有人的口味呢！

不過，為何無人投訴營養不良和熱量不足呢？我真的不明白！

想深一層，從我們香港人的角度看，那些工廠包餐實在是色香味不全，營養不均衡，但從農村人的角度來看，有菜有湯，白飯任裝，吃得飽，有力工作，已是非常難得。

相比起工廠工人，要依賴員工飯堂的惡劣膳食，主管有很多特權，可以到外面的中產商場，享用港式茶餐廳的膳食，有時候，會有韓式燒烤，有日本壽司，有酒店自助餐。

無辦法，世界不是平等的，每個人都有自己的位置。正如美國總統，權力大到可以影響全世界；一間企業的領袖，特權也會比較多。

結果，我食得比員工好。

我有酒店自助餐、港式茶餐廳、日本菜食，員工食差勁的員工食堂食物。

我有一千尺私人物業，員工要睡在監獄一樣、欠缺熱水和冷氣機的宿舍。

我有高薪，員工薪金卻很低。

當然，這樣說，社會大眾和普通工人感覺一點也不好，會影響公司團結，不可以在公司員工面前這樣說，說得如此直白。世界是殘酷的，但外面要有一層包裝。

回到香港，我簡直要痛定思痛，吾日三省吾身，改進自身呀。

工廠的經濟表現

擁有 800 到 900 名員工的玩具包裝工廠，一開始，客戶不多，訂單不夠多。

之後，玩具公司開始有創新包裝設計，新型吸塑包裝盒，十分受歡迎。後來，公司客戶和訂單多了，公司開始有賺錢的感覺。

結果，公司生意比以前好，公司有利潤，每天可以派出 15 架貨車，運貨給各方客戶。廠房由 2 幢變成 8 幢，巡視廠房要至少半日，人手擴充到 3000 人。

上司名成利就，錢多了，竟然買遊艇和法拉利，成為馬會會員。

可是，好景不常，我們公司和東莞工廠，竟然捲入某國際大型公司的版權和品牌爭議。

玩具包裝設計時，竟然抄襲了某國際大型公司的洋娃娃設計。公司內有設計師，竟然悄悄抄襲另一間公司的設計意念，因而被對手告上法庭。公司輸了訴訟，還要賠償巨款，此後營運不力，步向下坡。

至於駱駝背上最後的一根稻草，又是法律問題。要出事時始終要出事，上司面對一些嚴重的法律問題，因而令公司衰落，最終結業。

我的上司，英語能力惡劣，讀書成績比較差一點，但是英雄莫問出處，讀書好不一定工作表現好，反之亦然。沒想到，做玩具製作，訂單接連不斷，一兩年間已經發財了，成為了一個暴發戶。有遊艇、跑車，成為馬會會員，做了大馬主，雖未至於富可敵國，但肯定是財運亨通。

可是，我這位上司，處事的時候，經常在走鋼線，在中國法律的灰色地帶遊走。遇到問題，總愛賄賂官員，與各方打好關係，以為解決問題的最好方法就是「錢」。

有一天，新拍擋和我的上司出現了爭執。所謂怒從心上起，惡向膽邊生，新拍擋將賄賂一事，告上省級部門和法院。於是，上司又重施故技，賄賂那些省級官員，希望省級官員不要追究貪污行賄一事。官官相衛，有保護傘，應該還可以撐很長時間吧。

沒有想到，新拍擋不是省油的燈，索性告上北京法院和政府部門，繞過東莞和廣東省部門，直接到北京上訴到底。所謂山高皇帝遠，中國地大物博，中央政府怎樣英明神武，有怎樣合情合理的措施，在昔日較為落後的社會，往往難以有效下達到地方，無法監管各地所有地方官員。所以，那些自把自為的地方官最怕就是人民上訪，越級上告。這次我上司遇到的也不例外，大難臨頭了。

最後，廣東勢力的保護傘，保護不了我的上司。我的上司，被抓進牢房，到了大朗監獄。事隔三、四年，已經沒有聯絡。

包二奶



事先聲明，讓我澄清一點。作者，也就是我，沒有「包二奶」，也沒有「小三」，沒有對不起妻子（廣東話：老婆）和子女，自己應該是一個會盡家庭責任的人。

不過，港人北上，「包二奶」，找「小三」，是當時的一個流行現象，是探討中國社會的人應該要研究和了解的範疇之一。

所以，就算很多保守的人認為寫這種題目，實在是傷風敗德，但我有義務書寫和記得當時發生的東莞往事，港人北上找「小三」的舊日歷史。

「黃色事業」和「包二奶」，是兩個概念。

黃色事業，即是性交易，或者是嫖妓。

黃色事業（廣東話較為粗俗，叫做「叫雞」、「援交」和「援助交際」），也就是社會學「政治正確」語言體系中較為文雅的講法，也就是「性工作」（Sex Work）。黃色事業，在中國，是非法和犯法的，是地下運作的。一旦被發現，輕則行政拘留和罰款，重則勞改、入勞教所或長期坐牢。

不管如何，黃色事業，我會在下一章詳細地講下去。

至於「包二奶」或者「小三」，不是一夜情，付錢後，得到月黑風高下的歡愉，而是一種長期的感情關係和經濟上的互相依賴。

所以，黃色事業是一晚的服務，包二奶，找小三，是長期的感情關係和經濟上的支援。

這一章最主要是講述「包二奶」和「小三」這個方面的東莞社會現象。

香港人北上工作、投資和尋找中國的機遇，北上時，發現和認識了中國的女子。想想吧，香港自己的髮妻，比較沉悶、煩厭，生活管束多。不過，北上到了中國時，發現中國的女子反而比較可愛、

比較沒有那麼煩厭，照顧比較周到和體貼，難道就不會上當，包二奶，找小三，偷偷地背叛髮妻，找第二個女人嗎？

男方需要小三溫柔體貼的照顧，需要一種沒有妻子看管的自由，而女方需要男方的金錢支援。

你情我願，男方要女人，女人要錢，雙方就這樣開始了一段長期的感情關係。

包二奶，找小三，在廣東地區、中國，相當流行，以致東莞和深圳，有一些地方，叫作「二奶村」，成為二奶聚集、找情夫的地方。當然，這種地方，會讓性病流行，會增加公共醫療的負擔。

二奶有幾種類型。

第一種，只是單純肉體上的接觸。在交易之下，一齊生活，男人供養，給她錢，而女人願意和他短期相處。

第二種，真的有感情，長期相處，男方經濟上供養女方，而且雙方的關係有一段很長的時間。香港家庭、子女和妻子，相處比較煩厭、苦惱和困擾時，夫妻家庭關係很差。因此，即使中國女人和香港男人文化差異大，但比較容易相處。女方柔順、體貼、噓寒問暖，男方自然會喜歡，兩人因而有了相處，有了感情，將情感放在二奶多於妻子身上，甚至可能會誕下兒女。

包二奶，價錢要多少？如果正常來說，要 3000 元到 4000 元才可以包二奶（1995 年到 2008 年左右，價錢應該是 3000 元，或者是 5000 元至 6000 元，由於通貨膨脹，現在 2-3 萬都應該不能夠擁有小三了）。只要提供食、住、錢，女人才跟你。後來，台灣廠家和台灣人加入，來東莞投資和設廠。台灣人很有錢，結果，連台灣人都跑來包二奶，價錢有時會上升到 10000 元。

很多時候，男方和小三，都在工作環境、餐廳、夜總會、路邊上認識。女方投懷送抱，男方願意給錢，就開始了這段關係。

一開始，關係應該會不差，女方溫柔體貼，與男方展開了友情關係，甚至會同居。

可惜的是，相處日久，認識良久，世界就會變天，女人就會變臉。相處時間長了，女人就會來一個「四川變臉」。女方就會說，家中有人要做手術、祖屋塌了要錢才可以修補，之後就問男方要錢。輕則十萬，重則二十萬，總之相處時間長了，女方就開始叫價，要錢。

如果有人給更高的價錢，就會馬上離開，跑去找第二個男人。

有一些女人，會同時有好幾個男人，這樣才可以多收幾筆錢。有些二奶藉此積累一大筆財富，有能力購置房產，開始可以過挺直腰板的生活，在感情上有更多自主權。

我有沒有認識任何「找小三」的老朋友？當然有，有一位朋友，認識一位工廠妹，與工廠妹發展了另一段情感。包養二奶的男性不一定是大老闆，也有那些一個月收入才幾千塊錢的「打工一族」，像我認識的一些同事和朋友。

要花的錢是多是少，很難一概而論，他們包養的大多是從農村、鄉鎮來的打工妹。

老實一點吧，工廠妹其貌不揚，樣子沒有想像中的那麼好看，身材一點也不好看。

再坦白一點吧，我認識的大部分，甚至是所有的二奶，都是樣貌平平，身材也平平的。

如果是這樣，為什麼要找這位工廠妹？主要的理由是她們來自農村，有一些比較淳樸，習慣艱苦的生活，比較容易相處，跟香港驕生慣養的港女不同。而香港男士家中的妻子可能非常煩厭，一開始認識還不差，但相處時間長了，就感覺很差，覺得自己生活不自在，不喜歡自己的生活受人監管和監督。所以，到了東莞，認識新女人，那怕其貌不揚，覺得相處關係比較好，對自己的照顧較為體貼，就自然會喜歡上對方。

也因此，當二奶或小三不是年輕漂亮就可以的，關鍵就是要有男中眼中良好的性格，不要煩，不要囉囉嗦嗦，讓男人覺得舒服。

因此，二奶或小三的 E Q 一定要好，要好好管理自己的情緒，壓抑自己的脾氣，不要憤怒，不要有怨言，不要麻煩，有時甚至忍受男方的情緒宣洩。很多人男人會肆意向二奶或小三發脾氣，甚至大發雷霆。如果二奶或小三未能忍耐，這段婚外包養關係就岌岌可危了。

沒有多久，這位朋友就和小三一起生活。到了後來，更加買了價值二十萬的樓房，與小三共度幸福的生活，很少理會身在香港的髮妻。

不過，十年之後，他與小三的感情日淡，因而浪子回頭，回到香港髮妻身邊，回到香港家庭生活。算是十年一覺東莞夢吧！

至於小三呢？這位朋友，只能夠將位於東莞的那層樓房，送給在東莞認識的那位小三，作為分手的方法和報答的恩惠。

那位朋友，怕不怕妻子指控自己不忠？怕不怕妻子發現？怕不怕妻子發現疑點之後，叫私家偵探跟蹤？怕不怕妻子買兇到東莞殺了小三？怕不怕妻子送上離婚信？

一旦發現，就是大事了，離婚自然是免不了。有一些香港的女士，為了保持家庭完整，為了照顧小朋友，加上自己沒有經濟基礎，難以獨自生活下去，因而隻眼開，隻眼閉，任由男方找小三，都不理會男人，自然就會令男方輕易地過關了。



廠佬東莞奇遇記

作者：波是圓的-屈薯彭先生
編輯：青森文化編輯組
封面插圖：阿塗
設計：4res
出版：紅出版（青森文化）
地址：香港灣仔道133號卓凌中心11樓
出版計劃查詢電話：(852) 2540 7517
電郵：editor@red-publish.com
網址：<http://www.red-publish.com>
香港總經銷：香港聯合書刊物流有限公司
台灣總經銷：貿騰發賣股份有限公司
地址：新北市中和區立德街136號6樓
電話：(886) 2-8227-5988
網址：<http://www.namode.com>
出版日期：2021年6月
圖書分類：社會科學
ISBN：978-988-8743-16-2
定價：港幣80元正／新台幣320圓正



ISBN 978-988-8743-16-2



9 78988 743162 >

作為大灣區發展的先頭部隊，在「小香港」打滾十多年，作者自嘲做廠長如同做「獄長」，管理一個大監倉，工人像「監獄軍訓一樣，環境欠佳，感覺差。」工人每天上班十多小時，領取薪金每小時 1.5 元人民幣（2005 年），而且飯堂膳食長期熱量不足。作者認為大部分原因是由於西方客人喜歡 Race to the Bottom 所致的。作者推崇的豐田生產模式，在他管理的工廠卻一點也用不上。本書將全面揭示最真實的國情 !!!

廠佬生活

對外要請官員、客戶吃山珍海味、飲茅台、找女人；

對內要督促工人勤力上進、處理桃色糾紛、欠薪問題、請「童工」等等。

工廠秘聞

工人偷電線、大桶天拿水沖進馬桶、主管榨壓下屬夾錢買水，還不時要應付黑幫橫行、供應商走數、突擊驗廠……

「包二奶」及黃色事業

「二奶」逐個數：湖南女要你付出感情，四川女要你付出金錢，湖北女要你付上性命；

「莞式服務」大開眼界：戲水鴛鴦、蜜蜂採蜜、空中飛人、冰火五重天、六味地黃。

隨著東莞衰落，經濟衰退，上司被抓，法律的風險大了，作者意興闌珊的遞上自願離職信。

「我很記得，離開的時候，頭也不回，就離開了工廠。」



專業出版 國際銷售

紅出版文化平台

加入我們：www.red-publish.com

Mod. E.

上架建議：社會科學

定價：港幣 80 元正 / 新台幣 320 圓正